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Отримано дозвіл на вивантаження кондиційного
відпрацьованого ядерного палива 

21 травня 2021 року в.о. генерального
директора ДСП «Чорнобильська АЕС»
Валерій Сейда отримав від Голови
Держатомрегулювання — Головного
державного інспектора з ядерної та
радіаційної безпеки Григорія Плач-
кова окремий дозвіл Держатомрегу-
лювання ЕО 000859/1/15 на
вивантаження кондиційного від-
працьованого ядерного палива зі схо-
вища відпрацьованого ядерного
палива (СВЯП-1).Отримання даного дозволу надає Чорно-бильській АЕС можливість розпочатичерговий важливий етап зі  зняття ЧАЕСз експлуатації — здійснення робіт та опе-рацій зізвільнення СВЯП-1 від відпраць-ованого ядерного палива та йогоперевезення на довгострокове збері-гання до СВЯП-2.Нагадаємо, що 23 квітня 2021 року ЧАЕСотримала ліцензію на право провад-ження діяльності на етапі життєвогоциклу «експлуатація ядерної установки– сховища відпрацьованого ядерного па-лива сухого типу (СВЯП-2).Детальніше про значення отриманого 

документа  на провадження діяльності розповів заступник генерального дирек-тора (з ліцензування та відомчого на-гляду) Костянтин ШЕФЕР.
- Дозвіл на вивантаження кондицій-
ного палива зі СВЯП-1 — що означає
цей документ для ЧАЕС?

- Фактично цей окремий дозвіл — це при-кінцевий дозвільний документ, який доз-воляє перейти до експлуатації СВЯП-2.Тобто, на вивантаження зі СВЯП-1, транс-портування, підготовку до зберігання табезпосередньо розміщення в сховищідля зберігання.- Зі СВЯП-1 на  СВЯП-2 перевезли вже
186 збірок. На яких підставах їх пере-
возили, і яку роль це зіграло в отри-
манні Дозволу?

- Дане перевезення відбувалось згідно ззаконодавством України, яке передбачає«гарячі» випробування СВЯП-2 на реаль-ному ядерному паливі. Відповідно, вивантаження зі СВЯП-1,транспортування, підготовка до збері-гання та розміщення на зберігання від-

бувалось згідно комплексу ліцензій наексплуатацію СВЯП-1, ліцензії на переве-зення радіоактивних матеріалів та лі-цензії на введення в експлуатаціюСВЯП-2. 
- Отже,  ми фактично отримали «зе-
лене світло» на початок  перевезення
кондиційного ВЯП? Коли воно по-
чнеться  і як це вплине на роботу
станції?- Дослідно-промислова експлуатаціяСВЯП-2 підтвердила спроможність під-приємства на проведення цих робіт. Від-повідно, не можна сказати, що це якосьвплине на роботу станції, але фактичноми починаємо промислову експлуатаціюСВЯП-2. Ми на початку  періоду, 10 років,а, може, і більше, коли відбуватиметься-перевезення палива з одного сховища вінше та розміщення палива на довготри-вале зберігання. Вже є сталий регламентдій. Але є і нюанси. Дозвіл отримано на пере-везення кондиційного палива, якогобільшість. В порівнянні з загальнимоб’ємом залишається ще і невелика ча-стина палива, яке класифіковане як «по-шкоджене», і воно потребує додатковихобґрунтувань в частині безпеки. Тому в першу чергу буде вивезена більшачастина палива. Надалі треба буде готу-вати безпечне поводження з пошкодже-ним ядерним паливом. При цьомуключовим питанням буде культура без-пеки, тобто пріоритет безпеки над ви-робничими цілями. Зрозуміло, що СВЯП-2 — це виробничийкомплекс і у нього є проєктна потуж-ність, якій буде приділена увага, але прицьому пріоритетом є забезпечення без-пеки. Звичайно, у випадку виникненняпроблем при поводженні з ВЯП, їх дове-деться оперативно  вирішувати.

Джерела: ДСП ЧАЕС, Державна ін-
спекція ядерного регулювання

України
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21 травня 2021 року в присутності Го-лови Державного агентства України зуправління зоною відчуження Сергія Ко-стюка державному спеціалізованомупідприємству «Чорнобильська АЕС»Держатомрегулюванням було надано лі-цензію ОВ 001092 на право провадженнядіяльності з переробки, зберігання ра-діоактивних відходів в частині пере-робки рідких РАВ, а саме — наексплуатацію заводу з переробки рідкихрадіоактивних відходів (ЗППРВ).Завдяки даному кроку ЧорнобильськаАЕС може в повному обсязі виконуватипереробку та зберігання рідких радіо-активних відходів, отриманих ЧАЕС заперіод експлуатації енергоблоків, атакож на етапі зняття з експлуатації.Під час вручення Голова Держатомрегу-лювання Григорій Плачков наголосив наважливості заходів, що проводяться урамках зняття з експлуатації ЧАЕС табезпечного зберігання ВЯП і РАВ та по-бажав керівництву підприємства та ор-гану управління подальших успіхів табезпечної роботи.
Довідка:До цього дня ДСП ЧАЕС  експлуа-
тувало ЗПРРВ на підставі окремого доз-
волу в рамках ліцензії на зняття ЧАЕС з
експлуатації. Реалізуючи зміни ядерного
законодавства, ЧАЕС ліцензувала 

діяльність з експлуатації  ЗПРРВ в якості
самостійного об'єкта поводження з РАВ.

Джерело: Державна інспекція ядер-
ного регулювання України
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Чорнобильській АЕС надано дозвіл 
на експлуатацію ЗППРВ

Дню міста — бути!

В ході соціально-виробничої наради, яка відбулася на
ЧАЕС 26 травня, міський голова Славутича Юрій ФО-
МІЧЕВ повідомив, що улюблене славутичанами свято
— День міста —  відбуватиметься в майже звичному
форматі. 

- Карантин, звісно, нав'язує певні обмеження. Тому оргко-мітет намагається дотриматися нового принципу: так бимовити, День міста — в кожен двір.На числені прохання славутичан, цього року вулицямипройде традиційна урочиста хода колективів та організа-цій міста —  звісно, з дотриманням дистанції між людьми.Щоб уникнути скупчення, великої сцени на площі не буде,хоча ярмарок майстрів народної творчості та виставканових машин  залишаються.В п'ятницю, 4 червня, в міському парку пройде  «Свято об-дарованої молоді», де буде нагороджено  юних славути-

чан в номінаціях: спорт, культура, наука і освіта. О 10-й ранку в Київському кварталі, навпроти ФОКу, роз-почнеться  концертна програма «Золотий вік» для славу-тичан старше 45-ти. З 11:00 стартує розважальна програма від палацу дітей тамолоді в Чернігівському кварталі. В «City-КВАДРАТ» пла-нуємо виступ народних майстрів й майстринь та караоке.На Московській площі пройде програма «Добрий настрій»для дітей, а в Ризькому кварталі студія АКВА влаштує фо-тосесію та  арт-виставку.В вечері на центральній площі, біля фонтану, працюва-тиме  й  фудкорт — і це також буде в дещо новому фор-маті.  Там же, на площі, о 21:00 почнеться презентаціяпроекту «Мала культурна столиця». Запланована також велика спортивна програма.



Про реалізацію проєктів на проммайданчику 
Чорнобильської АЕС

В ході соціально-виробничої наради ди-
ректор технічний (-головний інже-
нер ) ДСП ЧАЕС Андрій БІЛИК підкрес-
лив, що роботи за проєктами, що реа-
лізуються на промисловому майдан-
чику станції, виконуються відповідно
до затверджених графіків і в гарному
виробничому темпі: - Завершено всі випробування в рамкахвиданого ДІЯРУ Окремого дозволу напровадження діяльності ДПЕ ПК-1 НБК.Йде підготовка Звіту щодо проведеннядослідно-промислової експлуатації ком-плексу НБК-ОУ, а також розробка іншихдокументів, необхідних для отриманняліцензії на промислову експлуатаціюкомплексу НБК-ОУ. Насамперед, це Звіт заналізу безпеки комплексу НБК-ОУ.27 травня будуть направлені в ДІЯРУпевні глави цього звіту,  а  до кінця тижнянадамо Звіт в повному обсязі.Безпосередньо заява та пакет докумен-тів для отримання ліцензії на проми-слову експлуатацію комплексу НБК-ОУтакож плануємо направити у встановле-ному порядку до кінця тижня.21.04.2021 були внесені зміни до ліцензії(видана ДІЯРУ 25.06.2008 року №ЕО000859) на право провадження діяльно-

сті на етапі життєвого циклу «експлуата-ція ядерної установки» СВЯП-1.  Триває-навчання персоналу за цільовоюпрограмою, і до початку робіт з виванта-

ження кондиційного ВЯП зі СВЯП-1 пер-сонал буде повністю підготовлено.Залізнична ділянка також  готова до ви-конання робіт (транспортування) ВЯП зіСВЯП-1 до СВЯП-2.На даний час у ЦПВЯП є достатня кіль-

кість навченого та кваліфікованого пер-соналу, котрий до 07.06.2021 буде допу-щений до самостійної роботи, щобвиконувати прийомку та обробку ВТВЗв денні 12-годинні зміни.Наразі ДСП ЧАЕС готується до початкуробіт/операцій із вивантаження конди-ційного ВЯП зі СВЯП-1. Проводитьсяповна перевірка готовності підрозділівдо початку робіт, всього обладнання тасистем СВЯП-1 та СВЯП-2. Початок робітіз вивантаження палива зі СВЯП-1 та за-вантаження чохлів ТП заплановано з07.06.2021. Початок робіт із перевезенняпалива заплановано з 08.06.2021.Завершено приймально-здавальні ви-пробування обладнання на ділянці абра-зиво-струйного очищення РЗОМ.Затверджено інструкції з експлуатаціїобладнання та регламент безпечної екс-плуатації даної ділянки. Готується тех-нічне рішення про введення вексплуатацію. 

За час випробувань обладнання дезак-тивовано більш ніж 35 тон РЗОМ, з кот-рих 30 тон (17 контейнерів) вжепередано на установку звільнення РМвід регулюючого контролю (буд.158).
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На ЧАЕС відбувся завершальний етап 
командно-штабних навчань

26 травня на Чорнобильській АЕС від-
бувся прикінцевий етап командно-
штабних навчань з перевірки об’єкто-
вих планів взаємодії.   Ці навчання роз-
почато в серпні минулого року. Всього в програмі навчань було заплано-вано три етапи. На меті кожного з нихбуло відпрацювати взаємодію всіх під-розділів, які задіяно в охороні ЧАЕС, в разівчинення диверсії на промисловомумайданчику станції. За легендою навчань, «диверсанти» малипроникнути на стратегічно важливіоб’єкти — НБК та СВЯП-1 з подальшимзахоплення заручників, «мінуванням»однієї зі  стін басейну витримки СВЯП-1. В результаті злагоджених   та скоордино-ваних дій учасників навчань «дивер-санти» були ліквідовані силами бійціввійськової частини 3041 Національноїгвардії України.В навчаннях взяли участь заступник ге-нерального директора (з режиму фізич-ного захисту) Валентин Вітер, начальник

служби фізичного захисту ЧАЕС Олек-сандр Перерва, а також співробітникислужби фізичного захисту; представ-ники Головного управління Національ-ної гвардії України, Головного управ-ління Національної поліції в Київській
області, представники сектора режимуДержавного агентства з управліннязоною відчуження; співробітникиСлужби безпеки України та представ-ники Державної прикордонної службиУкраїни.
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20 травня відзначається Міжнарод-
ний день метрології, який був засно-
ваний Міжнародним комітетом мір
і ваг у 1999 році.Відділ головного метролога Чорнобиль-ської АЕС було засновано наказом пер-шого директора ЧАЕС Віктора Брюха-нова 4 травня 1977 року на базі цеху теп-лової автоматики та вимірювань.«Метролог займається визначеннямпридатності засобу вимірювальної тех-ніки та дає дозвіл на його експлуатацію.Одиниці вимірювання та похибки ви-значено законодавством, тому метрологнесе персональну відповідальність за до-пуск приладів в експлуатацію», — розпо-вів головний метролог ДСП ЧАЕСВалерій Яцимон.Як зазначив пан Яцимон, на сьогодніш-ній день засобів вимірювальної техніки,

що підлягають повірці, у нас на підпри-ємстві більше 500 одиниць. Ще 6033 оди-ниці засобів вимірювальної техніки та1324 вимірювальні канали  перебуваютьна обліку як такі, що вимагають калібру-вання. Для виконання цих завдань за-діяно 11 працівників лабораторіїкалібрування. І завдяки кропіткій праціперсоналу відділу всі ці прилади працю-ють справно та з високою точністю.«Власне, напрямки роботи дуже специ-фічні, тому що спеціаліст повинен розу-міти принцип роботи обладнання.Надалі іде математична обробка резуль-тату, і не завжди він позитивний. Требазнайти помилку та провести повторнівимірювання», — підкреслив ВалерійМихайлович. Також керівник підрозділупобажав колективу відділу здоров’я, тер-піння та взаємопорозуміння, що є дужеважливим у спільній роботі.

До Дня метролога — про метрологів на ЧАЕС
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Додаток 3 до Порядку передачі документації для надання висновку з оцінки впливу на довкілля та фінансуванняоцінки впливу на довкілля

1. Планована діяльністьЕксплуатація Янівської ді-лянки Чорнобильського родовищапитних підземних вод Св. №№ 5, 6, 7,8, 9, 10, 11, у зоні відчуження Чорно-бильської АЕС для забезпечення гос-подарсько-питних та виробничихпотреб ДСП «Чорнобильська АЕС».Свердловини діючі, видобуванняздійснюється на підставі Спеці-ального Дозволу на користування на-драми від 20 листопада 2013 року №5873. Планована діяльність розгля-дає 7-м свердловин Янівського водо-забору глибиною 83-86 м, які булипробурені КБУ-581 тресту «Укрбур-вод» та ТОВ «Екобурсервіс» в 1984-2006 рр. Свердловини обладнані наводоносний комплекс бучацьких таканівських відкладів, який на ділянцімає повсюдне поширення. Протяж-ність ділянки, на якій розміщеннісвердловини, складає 2,5 км. Продук-тивність свердловин — від 30 до 56м3/год. Ліміт забору води з підземнихджерел згідно Дозволу на Спеціальневодокористування від 06.11.2017 року№ 109/КВ/49д-17 становить14 484,14 м3/добу та 4045,90 тис.м3/рік. Характеристика свердловин

№№ 5-9: - діаметр обсадних труб робочої ко-лони та частини фільтру — 273 мм;- інтервал установки робочої частинифільтру — від 51 до 82 м.Характеристика свердловин №№ 10-11:- на різних глибинах закріплені обсад-ними трубами — 426 та 325 мм;- робоча частина фільтру встановленавід 51,7 до 80 м робочим діаметром -219 мм. Встановлені Зони санітарноїохорони навколо св. №№ 5—11. I поясЗСО (зона суворого режиму) встанов-лена навколо кожної свердловинискладає: для свердловин №№ 5, 6, 7, 8,9 становить - 30 х30 м; для свердло-вин №№ 10, 11 становить  60х60 м.(загальні технічні характеристики, утому числі параметри планованої діяльності(потужність, довжина, площа, обсягвиробництва тощо), місце провадженняпланованої діяльності) 
2. Суб’єкт господарювання Державне спеціалізоване під-приємство «Чорнобильська АЕС» КодЄДРПОУ – 14310862.Юридична адреса: 07100, Київська

обл., м. Славутич, вул. 77-ї Гвардій-ської дивізії, буд. 7/1. Контактний те-лефон: (04579) 2 – 56 - 70, 
e-mail: office@chnpp.gov.ua.(повне найменування юридичної особи,код згідно з ЄДРПОУ або прізвище, ім’я тапо батькові фізичної особи - підприємця, ідентифіка-ційний код або серія та номер паспорта(для фізичних осіб, які через свої релі-гійні переконання відмовляються відприйняття реєстраційного номера облі-кової картки платника податків та офі-ційно повідомили про це відповідномуконтролюючому органу і мають відміткуу паспорті),місцезнаходження юридичної особи абомісце провадження діяльності фізичноїособи - підприємця (поштовий індекс, ад-реса), контактний номер телефону)
3. Уповноважений орган, який за-
безпечує проведення громадського
обговоренняМіністерство захисту довкілля та при-родних ресурсів України, Поштова ад-реса: 03035 м. Київ, вул. МитрополитаВасиля Липківського, 35, контактнаособа – директор Департаменту еко-логічної оцінки та контролю — Ті-щенкова Марина Олегівна, тел./факс.

ОГОЛОШЕННЯ
про початок громадського обговорення звіту з оцінки впливу на довкілля

____________________________________(дата офіційного опублікування в Єдиному реєстрі з оцінкивпливу на довкілля (автоматично генерується програмнимизасобами ведення Реєстру, не зазначається суб’єктом господарювання)20213187547
___________________________________(реєстраційний номер справи про оцінку впливу на довкілляпланованої діяльності)

Повідомляємо про початок громадського обговорення звіту з оцінки впливу на довкілля планованої діяльності, за-значеної у пункті 1 цього оголошення, з метою виявлення, збирання та врахування зауважень і пропозицій гро-мадськості до планованої діяльності.
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 (044) 206-31-40, 206-31-50, 260-31-13
e-mail: OVD@mepr.gov.ua.(найменування уповноваженого органу,місцезнаходження, номер телефону таконтактна особа)
4. Процедура прийняття рішення
про провадження планованої ді-
яльності та орган, який розгляда-
тиме результати оцінки впливу на
довкілля висновок з оцінки впливу надовкілля, у якому визначено допусти-мість провадження такої планованоїдіяльності (ч. 3 ст. 11 Закону України«Про оцінку впливу на довкілля»). Інші документи дозвільногохарактеру, передбачені законодав-ством, за умови що вони не передба-чають встановлення (затвердження)змін у діяльності, затвердженій (схва-леній) рішенням про провадженняпланованої діяльності або подо-вження строків її провадження(згідно пункту 9 статті 9 ЗУ «Прооцінку впливу на довкілля»).(вид рішення про провадження планова-ної діяльності, орган, уповноважениййого видавати Міністерством захисту довкілля таприродних ресурсів України нормативний документ, що передбачаєйого видачу)
5. Строки, тривалість та порядок
громадського обговорення звіту з
оцінки впливу на довкілля, вклю-
чаючи інформацію про час і місце
усіх запланованих громадських
слуханьТривалість громадського об-говорення становить 25 робочих днів(не менше 25, але не більше 35 робо-чих днів) з моменту офіційного опуб-лікування цього оголошення(зазначається у назві оголошення) танадання громадськості доступу дозвіту з оцінки впливу на довкілля таіншої додаткової інформації, визначе-ної суб’єктом господарювання, що пе-редається для видачі висновку зоцінки впливу на довкілля.Протягом усього строку гро-мадського обговорення громадсь-кість має право подавати будь-якізауваження або пропозиції, які, на їїдумку, стосуються планованої діяль-ності, без необхідності їх обґрунту-вання. Зауваження та пропозиціїможуть подаватися в письмовій формі

(у тому числі в електронному вигляді)та усно під час громадських слухань ізвнесенням до протоколу громадськихслухань. Пропозиції, надані після вста-новленого строку, не розглядаються.Тимчасово, на період дії та в межах те-риторії карантину, встановленого Ка-бінетом Міністрів України з метоюзапобігання поширенню на територіїУкраїни гострої респіраторної хво-роби (СОVID-19), спричиненої корона-вірусом SARS-CoV-2, до повного йогоскасування та протягом 30 днів з дняскасування карантину, громадськіслухання не проводяться і не призна-чаються на дати, що припадають нацей період.Громадські слухання (перші) відбу-дуться ___________________________________________(зазначити дату, час, місце та адресупроведення громадських слухань)___________________________________________Громадські слухання (другі) відбу-дуться___________________________________________(вказати дату, час, місце та адресу про-ведення громадських слухань)___________________________________________
6. Уповноважений центральний
орган або уповноважений територі-
альний орган, що забезпечує до-
ступ до звіту з оцінки впливу на
довкілля та іншої доступної інфор-
мації щодо планованої діяльностіМіністерство захисту довкілля та при-родних ресурсів України, Поштова ад-реса: 03035 м. Київ, вул. МитрополитаВасиля Липківського, 35, контактнаособа – директор Департаменту еко-логічної оцінки та контролю – Тіщен-кова Марина Олегівна, тел./факс.(044) 206-31-40, 206-31-50, 260-31-13
e-mail: OVD@mepr.gov.ua.(зазначити найменування органу, місце-знаходження, номер телефону та кон-тактну особу)
7. Уповноважений центральний
орган або уповноважений територі-
альний орган, до якого надаються
зауваження і пропозиції, та строки
надання зауважень і пропозиційМіністерство захисту довкілля та при-родних ресурсів України, Поштова ад-реса: 03035 м. Київ, вул. МитрополитаВасиля Липківського, 35, контактна

особа – директор Департаменту еко-логічної оцінки та контролю — Ті-щенкова Марина Олегівна, тел./факс.(044) 206-31-40, 206-31-50, 260-31-13
e-mail: OVD@mepr.gov.ua .(зазначити найменування органу, по-штову та електронну адресу, номер теле-фону та контактну особу)Зауваження і пропозиції при-ймаються протягом усього строкугромадського обговорення, зазначе-ного в абзаці другому пункту 5 цьогооголошення.
8. Наявна екологічна інформація
щодо планованої діяльностіЗвіт з оцінки впливу на довкілля пла-нованої діяльності на 595 аркушах.___________________________________________(зазначити усі інші матеріали, надані нарозгляд громадськості)___________________________________________(зазначити іншу екологічну інформацію,що стосується планованої діяльності)
9. Місце (місця) розміщення звіту з
оцінки впливу на довкілля та іншої
додаткової інформації (відмінне від
приміщення, зазначеного у пункті
6 цього оголошення), а також час, з
якого громадськість може ознайо-
митися з ними1. З 27.05.2021 р. у приміщенні № 1023офісного центру ДСП «ЧорнобильськаАЕС» Юридична адреса: 07100,Київська обл., м. Славутич, вул. 77-їГвардійської дивізії, буд. 7/1. Контакт-ний телефон (04593) 4-21-08, Кон-тактна особа Степанова ІннаМиколаївна;2. З 27.05.2021 р. у приміщенні Іван-ківської селищної ради. Адреса:Київська обл. Вишгородський р-н, смт.Іванків, вул. І. Проскури, 47. Контакт-ний телефон: (0459l) 5-29-99. Кон-тактна особа Осипенко ІннаМихайлівна.(найменування підприємства, установи,організації, місцезнаходження, дата, зякої громадськість _може ознайомитисяз документами, контактна особа)
_______________________________________________
{Додаток 3 із змінами, внесеними
згідно з Постановою КМ № 824 від
14.09.2020}
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Ім’я заступника начальника елек-
тричного цеху Чорнобильської АЕС
Олександра Лелеченка стало ві-
домо широкому загалу українсь-
кого суспільства лише 15 років
тому. Багато хто взагалі почув це
ім’я вперше саме 26 квітня 2006
року — з вуст Президента України
Віктора Ющенка, який вручав тоді
Зірку Героя, якою Українська дер-
жава відзначила подвиг О.Г. Леле-
ченка, його дочці, Олені Олександ-
рівні. 

За межами ЧАЕС, на промисловому
майданчику якої відбувалося тоді
це вшанування, мало хто взагалі
зрозумів всю значущість події:  від-
значивши найвищою державною
нагородою саме Олександра Леле-
ченка, Україна вперше рішуче
cкинула  з себе радянське тракту-
вання подій аварії та ліквідації її
наслідків:  з персоналу нарешті
зняли виключну провину в Чорно-
бильській катастрофі.

Персонал станції більше не був при-
значений колективним  винуват-
цем, і це давало надію, що колись
справедливість стосовно всіх лікві-
даторів з числа працівників Чорно-
бильської АЕС буде відновлено. 26 квітня 2021 року біля входу в адмі-

ністративно-побутовий корпус ЧАЕСвідбулося відкриття скульптурноїкомпозиції «Атланти Чорнобиля»,центральною фігурою якої є Олек-сандр Лелеченко. Композицію булостворено силами персоналу станції тана зібрані серед працівників кошти.Ідеолог та натхненник даного про-єкту заступник директора технічногоОлександр Новіков дуже влучно оха-рактеризував сутність назви пам’ят-ника: власне, композиція  уособлюєсобою кожного працівника, який насвоїх плечах тримає  важкий тягар підназвою «Чорнобиль».Того ж дня ім’я Героя України Олек-сандра Лелеченка було увіковічено натериторії КПІ. Перед корпусом йогорідного факультету встановленопам’ятник видатному політехніку.Хто ж він, людина, яка стала сучаснимприкладом громадянського героїзмута жертовності?
Без ознак зовнішнього героїзмуКоли міркуєш над героїчними подви-гами, завжди намагаєшся збагнутиособистість людини, яка їх вчинила. В шкільному музеї селища Новоорі-хівка на Полтавщині, де в 1938 роцінародився Олександр Лелеченко і яканосить його ім’я, зібрано чимало ін-формації про нього. Юнацькі фото. Фото у військовому од-нострої. Фото студентські. На всіх при-вабливий хлопець з відкритимпоглядом. За численими спогадами,людина надзвичайно легкої вдачі. Гу-морист. Хохмач. В постаті нічого ге-роїчного. І біографія звичайна. Після закінчення школи відправивсядо Харкова —  в 50-60 роках мину-лолго століття мало який хлопець немріяв стати льотчиком. До льотногоучилища вступив легко, майжеграючи, однак за три роки, через ско-рочення в армії 1959 року, був звіль-нений у запас. Він спробував реалізувати мріювдруге і став курсантом Ульянівської

школи вищої льотної підготовкиштурманів-диспетчерів для цивіль-ного повітряного флоту. На жаль, тра-гічні обставини так і не дозволилиздійснити мрію про авіацію: хворобата смерть матері змусили залишитикурси і повернутися до України, аджебільше  рідних він не мав. Тож деякийчас працював електрослюсарем у рід-ному селищі — на Оріхівському цук-розаводі. Потім вступив до КПІ. Після закінчення Київського політех-нічного інституту (1966) працювавначальником зміни електроцеху і за-ступником начальника електроцехуСлов’янської ДРЕС, старшим май-стром на Запорізькій ДРЕС (м. Енерго-дар). З березня 1975-го  працювавзаступником начальника електрич-ного цеху Чорнобильської АЕС. Коллеги згадують його як енергійногокерівника, професіонала з чудовимиорганізаторськими здібностями, спра-ведливого і дуже м’якого чоловіка,який швидко став улюбленцем колек-тиву.«Мені здавалося, йому не вистачаєжорсткості, рішучості, — якось згаду-вав про О.Г. Лелеченка його колишнійкерівник, начальник електроцехуАндрій Зіненко, — а потім виявилося,що внутрішньої сили, рішучості та са-мопожертви у нього більше, ніж убудь-кого».
26 квітня 1986-го і далі завждиВперше про подвиг Олександра Леле-ченка розповів колишній директорЧАЕС Віктор Брюханов в одному з небагатьох своїх інтерв’ю: «...міг ви-бухнути водень. Якби заступник на-чальника електроцеху ОлександрЛелеченко НЕ відкачав водень з кор-пусів генераторів та інші енергетикиціною свого життя НЕ  завадили аваріїперекинутися на інші блоки, було бкуди гірше».До цього в суспільну свідомість ста-ранно впроваджувалися думки просуцільну та виключну провину персо-налу станціїї в аварії. З повідомленьЗМІ того часу алогічно, проте незапе-

Жизнь свою — за други своя
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пам’ЯТаємо

9

ЧАЕС вчинили вибух — і кудись поді-лися, а на їх місце звідкісь прийшлиінші люди, герої, відчайдушна сміли-вість яких дозволила приборкатинайбільшу в світі техногенну ката-строфу. І настільки вправно було створено ціпропагандистські міфи, що вони побу-тують й досі  — не зважаючи на те, щоінформацію про аварію на ЧАЕС сьо-годні можна вільно знайти в інтер-неті, при чому отримати її знайрізноманітніших джерел. Правда була зовсім інша. На захистЧорнобильської станції від ще біль-ших  руйнувань — з новими вибухамий пожежами — з перших же хвилинстали не тільки пожежники. Першимибули також 23 працівники ЧАЕС , якізупинили подальший розвиток і по-глиблення аварії, віддавши при цьомужиття. Серед них був і заступник на-чальника електричного цеху Олек-сандр Лелеченко. У перші години аварії він був викли-каний на станцію, де відключив об-ладнання електролізної станціїчетвертого енергоблоку, організувавелектропостачання обладнання си-стем безпеки та систем пожежога-сіння. Тим самим запобіг поширеннювогню на неушкоджені енергоблоки.Він добре розумів ризики, котрі ви-никли після руйнування четвертогоенергоблоку та поширення пожежі:потужний водневий вибух був абсо-лютно реальним. Отже, як розпові-дають очевидці, Лелеченко кинувсяперекривати водень, попереджуючийого подачу до одного з аварійних ге-нераторів — на даху машинного залувже палав вогонь. Точний дозиметричний контроль вперші години по аварії встановленоще не було, проте за розрахунками утому приміщенні було від 5 до 15тисяч рентген.  Олександр Григорович отримав вели-чезну дозу опромінення: навряд чи за-писані в його лікарняній картці 450БЕР (біологічний еквівалент рент-гена) відповідають дійсності. 

Вже відчуваючи нездужання — ну-доту, слабкість — він відправився зро-бити аналогічні операції й на їншомугенераторі: просто не хотів наражатина небезпеку інших працівників —своїх підлеглих. Незважаючи на вкрай погане самопо-чуття, додому Лелеченко повернувсяаж наступного дня після аварії. Дру-жина розповідала, що обличчя йогобуло вкрите червоними плямами,

вона попросила його звернутися домедиків. Однак замість медчастини,через кілька годин він знову був настанції. 28 квітня його госпиталізували сило-міць. Проте, навіть тоді, коли йогосилою забрали в медчастину, він, от-римавши внутрішньовенне вливанняфізрозчину, «вийшов покурити»… іповернувся на робоче місце. І втретєпопередив небезпечне надходженняводню, організовував електропоста-чання обладнання та систем пожежо-гасіння.Безумовно, як інженер-енергетик вінне міг не знати, які шалені дози опро-мінення отримує, переступаючиуламки графіту, перебуваючи по ко-ліна у насиченій радіоактивній воді,вручну закручуючи важкі й непово-роткі вентилі. Але розуміючи на-

слідки для себе, він не хотів їх длясвоїх молодших колег. Це справді бувусвідомлений подвиг, класичне «хто,окрім мене» — але без демонстратив-ності та пафосу. Звичайно, подібна звитяга для Олек-сандра Лелеченка закінчилася перед-бачувано погано. 30 квітня, вже унапівпритомному стані його евакую-вали до Києва. Кажуть, що лікарМ.П.Ягодін, який супроводжував його

в лікарню, боявся, що не довезе свогопацієнта. Але Олександр Григоровичпрожив ще тиждень. Він помер від го-строї променевої хвороби у Київсь-кому інституті радіології та онкології7 травня.  Він був третім, хто загинуввнаслідок аварії на четвертому енер-гоблоці ЧАЕС: першими були ВалерійХодемчук, який загинув на робочомумісці в момент вибуху та ВолодимирШашенок, інженер із «Смоленськато-менергоналадки», який прибув наЧАЕС для участі у сумнозвісних ви-пробуваннях на четвертому енергоб-лоці. У ніч на 26 квітня він отримавчисленні поранення й опіки і черезкілька годин помер у лікарні.
Історичний відступ. І тут не можна
не пригадати ще один всталений ра-
дянський міф про те, що всіх ліквіда-
торів лікували виключно в Москві, в 
так званій 6-й клініці. 
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Насправді місця в московській клініці
вистачило лише 13-ти з них. Решта лі-
кувалися в Київському інституті ра-
діології та онкології. Київським
лікарям, очолюваним Леонідом Кінд-
зельським, вдалося врятувати майже
всіх з 11 прооперованих у Києві до 16
травня, а з 13 прооперованих докто-
ром Робертом Пітером Ґейлом з США
у Москві  вижили лише двоє.

Всього у Києві лікувалися 115 хворих на го-
стру променеву хворобу, з яких не вижив
тільки один — Олександр Лелеченко .

Офіційна делегація з Москви, що при-
їхала розбиратися, чому київським ліка-
рям вдається те, що не вийшло у
московських, була розлючена, що Леонід
Кіндзельський дотримувався власної
методики лікування опромінених, яка
базувалася на методиці Жоржа Мате:
пацієнтку  підсажували донорський кі-
стковий мозок внутрішньовенно, не
вбиваючи власні клітини постражда-
лого. Також в Києві  робили десорбцію
кісткового мозку. Натомість в Москві 
практикували методику доктора
Ґейла, згідно з якою пацієнту спочатку
вбивали власний кістковий мозок, а
потім підсаджували їм донорський. На-
слідком проведеного «розслідування»
була заборона групі Кіндзельського про-

довжувати підсадки кісткового мозку,
а його самого навіть зняли з посади го-
ловного радіолога УРСР. 

Кількість поставлених діагнозів «про-
менева хвороба» зменшили втричі, за-
мість неї записували «вегето-судинну
дистонію». Для радянської пропаганди
київських пацієнтів з променевою хворо-
бою взагалі не існувало.До речі, саме фахівці інституту радіо-логії та онкології розрахували реальнудозу опромінення, отриману Олек-сандром Лелеченком — розрахунковавеличина складала близько 2500 рад.Звісно, такі дані в медичній картці — зогляду на позицію керівництва СРСР— вказати було неможливо.І тут для повного розуміння ситуаціїтреба нагадати наступне: в 1986 роцімаксимальна річна доза опроміненнястановила  25 бер... І це не перебільшення. Як пізніше зга-дував заслужений енергетик УкраїниО.Б.Мелешко, ті ділянки станції, наяких 26 —28 квітня працював О. Леле-ченко, військові на початку червня1986-го під захистом танкової броніпролітали на швидкості 90 км/год, от-римували річну дозу радіації.

Похований двічіІснує легенда, що Олександра Леле-ченка поховано в Москві, на Митинсь-кому кладовищі, в меморіальнійчастині, де покоїться прах всіх першихліквідаторів аварії на ЧАЕС. Насправдіце не так — надгоробок на Митинсь-кому кладовищі суто символічний.Друзі й колеги по роботі поховалиОлександра Лелеченка  в селі Степо-вому на Полтавщині. Обирали місце,виходячи з простих життєвих мірку-вань: в Степовому проживали родичідружини, отже було кому доглянутиза могилою — в самого ОлександраГригоровича рідні вже не було. ...Вантажівка з тілом, яке супроводжу-вали працівники електричного цеху,довго блукала київськими вулицями:було свято, 9 травня, і рух в багатьохмісцях перекрили. Автівку декількаразів зупиняли працівники держав-тоінспекції — вже надто не при містівона виглядала на святкових вулицях.Ну і, звісно, вражала кабіна водія, об-шита ззовні свинцем — інакше вінвідмовлявся сідати за кермо... 
Пам’ять як подякаКожен рік (за виключенням двохостанніх, карантинних) працівникіелектроцеху ЧАЕС та учні і вчителі Но-вооріхівського ліцею, над яким взялашефство ЧАЕС, 7 травня відвідуютьмогилу Героя України Олександра Ле-леченка. Ім’я Олександра Лелеченка вибито наодній із плит меморіалу героям-чор-нобильцям у Києві на перетині буль-вару Верховної Ради та проспектуМиру. На посадженій до 20-ї річниці Чорно-бильської  трагедії  Алеї пам’яті по-близу Мгарського монастиряО.Лелеченку 2010 року теж відкритопам’ятний знак. Символічні пам’ятники ліквідаторамє й на Чорнобильській АЕС та у її місті-супутнику Славутичі. Пам'ять герояувічнюють меморіальні дошки напрохідній ДТЕК Запорізької ТЕС, на бу-дівлі навчально-тренувального цент-
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ру Запорізької АЕС та ін.У Лубенському районі Полтавськоїобласті проводиться турнір з міні-футболу на кубок Героя України. А наприкінці квітня 2021 року  пам’ят-ник   Олександру Лелеченку відкрили,як вже було згадано раніше, і на тери-торії Київської політехніки. Ініціатори і спонсори проєкту — пред-ставники кількох великих українсь-ких енергетичних компаній івипускники університету — ветераниенергетичної галузі. Конкурс на участь у виготовленніпам'ятника виграв відомий скульп-тор, заслужений художник УкраїниАнатолій Валієв. Кілька творів  цьогомайстра, до речі, вже прикрашаютьКПІ. Архітектор проєкту — головнийархітектор університету СтаніславСнєжкін.Підготовку території ліворуч від входудо корпусу №20, облаштування білянього скверу та підготовку майдан-чика для пам'ятника забезпечили спів-робітники департаменту госпо-

дарської роботи університету. Вони,до того ж, значно оновили вхід до кор-пусу. 

П'єдестал пам'ятника виготовлено зчорного лабрадориту, видобутого в Дніпропетровській області. Скульптурний портрет ОлександраЛелеченка з елементами художньо-декоративного обрамлення, за мо-деллю Анатолія Валієва (яка, до слова,

була погоджена не лише колегами, але й членами родини героя-ліквіда-

тора), відлито з бронзи ливарникамиуніверситету за підтримки та допо-моги фахівців Художнього комбінатуНаціональної спілки художниківУкраїни. 
Довідково. В 1986 році Олександра Ле-
леченка нагороджено орденом Леніна
посмертно);
26 квітня 1996 року за особисту муж
ність і відвагу, виявлені при ліквідації
аварії на Чорнобильській АЕС, українсь-
кий уряд нагородив його посмертно
хрестом «За мужність».

Указом Президента України Віктора
Ющенка № 328/2006 від 21 квітня
2006 року за геройський подвиг в ім'я
життя нинішніх і прийдешніх поко-
лінь, особисту мужність і самопо-
жертву, виявлені у ліквідації аварії на
Чорнобильській АЕС заступнику на-
чальника електричного цеху Чорно-
бильської АЕС Київської області
Олександру Григоровичу Лелеченку по-
смертно присвоєно звання Герой
України з удостоєнням ордена «Зо-
лота Зірка».
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19 травня на засіданні Комі-
тету з питань екологічної полі-
тики та природокористуван-
ня в режимі відеоконференції
було обговорено питання щодо
стану ядерної та радіаційної
безпеки об’єкта «Укриття».Окрім членів парламентського комі-тету, в обговоренні взяли участь ви-конувач обов'язків генеральногодиректора ДСП «ЧорнобильськаАЕС» Валерій Сейда, голова Держав-ного агентства з управління зоноювідчуження Сергій Костюк, головаДержавної інспекції ядерного регу-лювання Григорій Плачков,  дирек-тор Інституту проблем безпеки АЕСАнатолій Носовський та інші фахівців питаннях безпеки атомних станцій.В першу чергу засідання стосувалосяпитань ймовірності виникнення само-підтримуваної ланцюгової реакції в па-ливовмісних масах об'єкта «Укриття».В своєму виступі Валерій Сейда за-значив: «Зростання щільності ней-тронного потоку може бути обумов-лено зміною складу середовища, щознаходиться між джерелом утворю-вання нейтронів (ядрами елементів,що поділяються в складі ПВМ) і обла-стю детектування іонізуючого ви-промінювання, яке виникає врезультаті взаємодії нейтронів з яд-рами подільного шару матеріалу ка-мери поділу.Після встановлення Арки НБК в про-єктне положення повністю припини-лося надходження атмосферної води вконтрольовані скупчення ПВМ. Відбу-вається поступове зменшення кілько-сті води в складі ПВМ шляхом їївисихання. Через зменшення кількостіводи, яка є сповільнювачем, в складіПВМ більша кількість нейтронів по-чала досягати блоку детектування».Варто також відзначити, що після

встановлення Арки НБК в проєктнеположення протягом 2016-2018 роківна 4-х з 19 датчиків системи контролюрадіаційної безпеки спостерігалосянезначне підвищення нейтронногопотоку, проте з 2019 року показникивирівнялися і до цього дня зали-шаються стабільними.Підсумовуючи зроблену ним презен-тацію, Валерій Сейда зазначив, що на-разі ситуація не є загрозливою, протепереважна більшість процесів, які від-буваються в «Укритті», потребуютьпостійного наукового супроводу: «Завесь період спостережень з початкувстановлення Арки НБК в проєктнеположення перевищень меж безпеч-ної експлуатації не спостерігалося. Наданий час, показники датчиків щіль-ності потоку нейтронів (ЩПН) у всіхприміщеннях мають стабільні зна-чення без тенденції зростання, по-точні рівні не становлять загрозивиникнення самопідтримуваної лан-цюгової реакції поділу (СЛР).Для забезпечення безпечного стануоб'єкта «Укриття» існують системи,що виконують функції безпеки, втому числі системи підтриманняПВМ в підкритичному стані. У разі

перевищення меж безпечної екс-плуатації за показниками ЩПН, узону зростання вводиться нейтрон-нопоглинальний розчин відповіднодо технологічного регламенту об’єк-та «Укриття».
Довідково. Питання ймовірності ви-
никнення самопідтримуваної ланцю-
гової реакції в паливовмісних масах
об'єкту «Укриття» виникло після
публікації в журналі Science статі за
матеріалами, оприлюдненими в ході
VІ Міжнародної конференції INUDECO
2021 «Проблеми зняття з експлуата-
ції об’єктів ядерної енергетики та
відновлення навколишнього середо-
вища». 

В статті зокрема йшла мова про те,
що після встановлення Арки НБК в
проєктне положення над ОУ за окре-
мими датчиками ІАСК спостеріга-
ється зростання нейтронної актив-
ності в скупченнях паливовмісних
мас (ПВМ) в зоні проплавлення підре-
акторної плити в приміщенні 305/2. 

Така ситуація була прогнозована ІПБ
АЕС ще до насування Арки НБК і відбу-
вається внаслідок процесу втрати
води перезволоженим середовищем

Питання, розгляд яких 
не можна відкладати
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шару чорних лавоподібних ПВМ
(ЛПВМ), які розташовані вище (відм.
+9,00 ÷ + 9,70) потенційних ядерно-не-
безпечних скупчень (ЯНС) ПВМ.Водночас директор Інституту про-блем безпеки АЕС Анатолій Носовсь-кий підкреслив у своєму виступі, щоз метою поточної оцінки стану ПВМОУ та прогнозування їх довгостроко-вої поведінки ІПБ АЕС у 2018 роцібула розроблена «Програма моніто-рингу паливовмісних матеріалів(ПВМ) ОУ (ядерна та радіаційна без-пека ОУ)». Результати, що будуть отримані в ре-зультаті виконання робіт за цієюпрограмою, будуть використані длярозробки (за необхідності) та впро-вадження організаційно-технічнихзаходів щодо запобігання ризикамвід несприятливих наслідків погір-шення стану ПВМ. Спостереження за станом ПВМ требавиконувати впродовж декількохроків, коли всі процеси змін темпера-турно-вологісного режиму в об’єкті«Укриття» стабілізуються, і можнабільш вірогідно прогнозувати пове-дінку ПВМ та гарантувати їх підт-римку в ядерно безпечному стані.Проте, для виконання даної про-грами в повному обсязі потрібне по-стійне та повноцінне фінансування,а цього, на жаль, немає.Голова ДІЯРУ Григорій Плачков за-значив: враховуючи необхідність по-стійного моніторингу ситуації,потрібно якнайшвидше перевестиновий безпечний конфайнмент зетапу дослідно-промислової екс-плуатації в промислову експлуата-цію.Згідно з рішенням, яке оприлюдненона сайті Комітету, парламентарямиухвалено рішення взяти до відома ін-формацію про стан ядерної та радіа-ційної безпеки об’єкта «Укриття»,рекомендувати Кабінету МіністрівУкраїни прискорити внесення нарозгляд Верховної Ради України законопроєкту про актуалізацію за-ходів наступного етапу Загальнодер-жавної програми зняття з

експлуатації Чорнобильської АЕС таперетворення об'єкта «Укриття» наекологічно безпечну систему та до-повнити її окремим розділом щодомоніторингу паливовмісних матеріа-лів об’єкта «Укриття» із забезпечен-ням фінансовим ресурсом. Окрім того, було надано дорученнянародному депутату України, головіпідкомітету з питань подолання на-слідків Чорнобильської катастрофиКомітету Верховної Ради України зпитань екологічної політики та при-родокористування Кривошеєву І.С.взяти під контроль виконання рі-шення Комітету.Серед питань, важливих для праців-ників зони відчуження в цілому таЧАЕС зокрема, також розглянутих назасіданні Комітету, було й питаннязаконодавчого урегулювання про-блеми доставки пенсій особам, яківийшли на пенсію за Списком №1. Розглянувши законопроєкт про вне-сення змін до пункту 2 розділу XV«Прикінцеві положення» ЗаконуУкраїни «Про загальнообов’язковедержавне пенсійне страхування»щодо витрат на виплату і доставкупільгових пенсій, які призначені напільгових умовах для працівниківзони відчуження і зони безумовного(обов’язкового) відселення (реєстр.№5348), внесений народними депу-татами України Королевською Н.Ю.,Солодом Ю.В., Гнатенком В.С. та ін-шими народними депутатамиУкраїни, Комітет підтримав рішеннящодо його прийняття за основу.
Довідково. В законопроєкті №5348
пропонується внести наступні зміни.
Абзац четвертий після слів «шахт
та рудників» доповнити словами«а також осіб, підставою призна-
чення пенсії за віком на пільгових умо-
вах для яких є роботи у зоні
відчуження або у зоні безумовного
(обов’язкового) відселення».

Абзац п’ятий, згідно запропонованим
змінам, треба доповнити словами: «а
також пенсії за віком на пільгових
умовах, призначені особам на під-
ставі здійснення робіт у зоні відчу-

ження або у зоні безумовного
(обов’язкового) відселення за списком
робіт і професій, затвердженим Ка-
бінетом Міністрів України» .
Суми фактичних витрат на виплату
і доставку пільгових пенсій, які не
сплачені на дату набрання чинності
даним законом (у разі його при-
йняття), можуть бути розстрочені
на 60 календарних місяців починаючи
з місяця укладення договору про роз-
строчення сум заборгованості з від-
шкодування фактичних витрат на
виплату і доставку пільгових пенсій
за формою, затвердженою Пенсій-
ним фондом України.

Розстрочена сума підлягає сплаті
рівними частинами щокварталу не
пізніше 20 числа місяця, що настає
після завершення відповідного квар-
талу.

Суми накладених (нарахованих) та не
сплачених штрафів та пені, а також
суми штрафів та пені, які підля-
гають (підлягатимуть) накладенню
(нарахуванню) на суми заборговано-
сті із сплати внесків на загально-
обов’язкове державне пенсійне
страхування, яка обліковується на
день набрання чинності цим Законом,
страхувальникам, які протягом року
з дня набрання чинності цим Законом
погасили таку заборгованість у по-
вному обсязі, підлягають списанню
органами Пенсійного фонду України.

Згідно з «Прикінцевими положен-
нями» згаданого законопроєкту, Ка-
бінет Міністрів України у місячний
термін з дня набрання чинності цим
Законом зобов’язаний прийняти нор-
мативно-правові акти для його  реа-
лізації  та привести свої норматив-
но-правові акти у відповідність із за-
конодавством.

Кабмін повинен також забезпечити
приведення міністерствами, іншими
центральними органами виконавчої
влади їх нормативно-правових актів
у відповідність із цим Законом.
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(Закінчення. 
Початок в попередньому номері)

Евакуація — слово не мирне. Воно за-
вжди означає тимчасову або три-
валу втрату звичного ритму й умов
буття. Воно завжди натякає, що
сталося щось глобально погане, і твоє
життя більше не буде таким, як ра-
ніше, — надовго або назавжди. 

Евакуація — це слово-вирок, воно  з
безжальною однозначністю повідом-
ляє приреченому на евакуацію, що
той більше не господар в своєму
житлі та в своєму житті — і  немає
значення, що ти лише вчора завер-
шив ремонт в дитячій кімнаті, по-
клеївши на стіни шпалери з веселим
квітковим малюнком, які дістав з пе-
реплатою по величезному блату. 

Евакуація означає, що всі твої улюб-
лені дрібнички залишаться в покину-
тій квартирі, що ти не знатимеш,
коли і де наступного разу тобі випаде
щастя почаювати з близькими, що
тобі, скоріш за все, доведеться все по-
чинати з початку. 

Евакуація — це психологічна травма,
оскільки з моменту її оголошення ти
назавжди зрозумієш, що світ на-

вколо тебе може зруйнуватися в
якусь одну мить. І ти існуватимеш з
цим розумінням все своє подальше
життя. 

Згадує Сергій АКУЛІНІН:«Я приїхав додому. Дітей вдома не було -їх теща забрала гуляти. Попросив дру-жину постелити  старе простирадло про-сто в коридорі та роздягався на ньому,оскільки розумів, що мій одяг брудний, я

й сам якось не надто чистий.Після розмови з Сергієм Парашиним я несумнівався, що евакуація буде, тому по-просив дружину запастися продуктамита готуватися до від'їзду. З цінного захо-пили лише мельхіорові ложки. 27 квітня  приходимо до гаражів, а тамміліціонер стоїть і каже, що самостійновиїжджати заборонено.  Домовилися зним вже якось...У машину сіли ми з дружиною та двоєдітей. Заїхали за її сестрою, у якої такождвоє дорослих дітей і чоловік. Не знаюяк, але вмістилися. Я розумів, що дорогачерез Чорнобиль закрита, тому  полями,луками та ґрунтовими  об'їздами діста-лися Варшавської траси і гайнули на Бо-риспіль, звідки вся родина відправиласяна Урал. ... В  «Казковому» я пішов працювати опе-ративним диспетчером. Вдень   в диспет-черській  працювали жінки, а чоловіки -тільки вночі. Нагорі, в бібліотеці, розмі-стилася бригада КДБ, яка приїхала  роз-слідувати причини аварії.Числа 5-6 травня в  «Казковому» з'явивсяМикола Штейнберг, котрий виконував втой час обов'язки головного інженера... 

Аварія: життя ДО і ПІСЛЯ
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У таборі  на той момент проживалоблизько  1200 чоловік, а  ліжок буловсього 650... Перші три дні було доситьсутужно з їжею, потім ситуація значнопокращилася. Журналісти пишуть, щонам всім наливали вино для покращеннякровотворення, але я такого непам'ятаю, а от пиво нам давали. Багатоми брали йодистого калію, щоб виво-дити  радіоактивну гидоту з організму....На зміну нас возили БТРами. Потім вий-шов ряд постанов уряду, що нам по-трібно переходити на вахтовий методроботи 15/15. Думаю, що питання пере-вантаженості «Казкового» людьми не востанню чергу спричинило перехід допраці вахтами: у нас працювали фахівцізі всього Радянського Союзу — навіть зКрасноярську. Звісно, вахти допомогливпорядкувати кількість людей, які одно-часно перебували в таборі. Найцікавіше було, що всі ходили в одна-ковій формі і харчувалися з одного столу.Ми з приятелем  сиділи якось в актовомузалі на авансцені. Зайшов незнайомийчоловік і запитав,  де можна поїсти-по-пити — потім з'ясувалося, що  це був за-ступник міністра  транспортногобудівництва. Тобто коли всі в одномуодязі та на одному рівні, то ніхто ні передким не викаблучується, а просто  робитьсвою справу.У травні в таборі відбулися   партійнізбори - розмістилися ми для їх прове-

дення просто неба, на місці, де колисьрозкладали  піонерське багаття. Допові-дав Сергій Парашин. Від нього ми офі-ційно дізналися те, про що, власне, й самідавно здогадалися:  евакуювали нас нена три дні. І в Прип'ять ми, скоріш за все,ніколи більше не повернемось. Державаобіцяла відшкодувати кошти завтрачене майно в п'ятикратному розмірі,стаж і надбавки за роботу в енергетицівсім буде збережено. В принципі, при-ємна новина, але вона затьмарилася зві-сткою, що в Москві, в 6-й клініці почаливмирати наші колеги, які працювали в

ніч аварії. Так, ми знали, що один заодним йдуть з життя хлопці -пожежні, іце було прикро, але все одно це булилюди, з якими ми особисто не були зна-йомі. А за наших було нестерпно бо-лісно.. 20 травня я  перший раз по аварії поїхаввідвідати дружину, яка на той моментпрацювала на ЗАЕС у відділі обладнання.По приїзду в мене відвезли на головнийкорпус ЗАЕС, при чому не просто тамякось, а в машині, обтягнутій пластика-том. Провели заміри — і відправили під-стригтися.....У трикімнатній квартирі жило три сім'ї,холодильника не було, а в Енергодарі вцей час  спека страшна, Меблів в квар-тирі немає, лише ліжка — панцирні сіткиз пружинками...

...Насамперед вирушили в магазин, ку-пили ковбасу, сир , і оскільки столу небуло, я зняв двері з комори, поклав міжліжками — і за цим імровізованим сто-лом святкували зустріч...... В липні,  коли  дружина з дітьми вжежила в Києві на Троєщині,  нам почалипотроху видавати обіцяні гроші. Я  при-їхав до родини,  і ми разом урочисто  ку-пили чотири ложки, чотири кухліалюмінієвих, дві розкладачки, матрац,плитку, чайник і маленький телевізор...» 
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Розповідає Галина КОШЕВА:«Нам попередньо пояснили, що евакуаціялише  на три дні. Автобус під'їжджав докожного під'їзду, приходили міліціянти ізабирали у нас ключі від квартир, нага-дуючи про необхідність взяти документи,а речей — маленький вузлик, скоро ж по-вернемося. І ми майже вірили  їм. Виїхали зовсім не організовано, додатко-вий одяг не взяли  —  вирушили в спор-тивному. Звісно, треба було ще щосьприхопити в дорогу, але боялися: сказанож зверху - речей мінімум, на три дні.  Таквсе й залишилося у квартирі.Розвозили нас по навколишніх селах.Щоб люди хотіли нас брати в свої хати —я такого не помітила. Навпаки, місцеві, якіне знали про аварію, не розуміли, чому,власне, вони мають надавати притулокякимось невідомим людям. Це по-перше. 

По-друге, села, куди нас привозили, зде-більшого просто не могли вмістити такумасу людей. І залишалися одні родини водному селі, інші в іншому. І це було бужеважко психологічно: мало того, що ава-рія, що з домівок виїхали — так ще й за-лишаємося в невідомих місцях поодинці. По закінченню трьох днів я з дочкою тазі своїми друзями приїхала до Чорно-биля:  нам же сказали, що через три дніми повинні повернутися до Прип'яті. В Чорнобилі стояли БТРи, навколишнісела готувалися до евакуації - про яке по-вернення додому можна було й думати?Поплакали, подейкували, але раптомхтось з наших дізнався, що буде рейс  «Ра-кетою» (прекрасний такий корабель напідводних подушках був до Києва, При-родно, ми всі кинулися на причал. Добре,що нас розуміли:  гроші за проїзд ніхто не

просив, документи не питали — бачили,що ми прип'ятчани. І тільки на самій «Ра-кеті» ми з’ясували, що йшла вона не доКиєва, а з Києва — в Білорусь...» 
Славутич

В 1987-му, коли в новому атом-мі-
стечку, яке ураганними темпами бу-
дувалося в 50 кілометрах від ЧАЕС,
почало здаватися в експлуатацію
перше житло, переважна більшість
прип’ятчан висловила бажання пере-
їхати туди. 

Зазначимо, що в цей час побут пере-
важної більшості евакуйованих вже
устаткувався. Практично всі відселені
з Прип’яті вже отримали нове житло
в інших містах тодішнього СРСР: Києві,
Чернігові, Полтаві, Одесі, Кременчуці,
Запоріжжі, Енергодарі, Кишиневі, Смо-
ленську, Брянську та інших. 

І що дивно: вони здали державі отри-
мані квартири, в тому числі й в новобу-
довах столиці України — і гайнули
обживати маленький, ще не добулова-
ний, не надто зручний шматочок землі
серед чернігівськіх лісів. Чому так?

Розповідає Микола РЯБУШКІН:«Якийсь час пожив в Києві, отримав три-кімнатну квартиру там, але зрозумів від-разу, що столиця — це не моє, і переїхав доСлавутича. Тут набагато легше жити. Часто думаю:якби я в Києві залишився, може вже б і небуло мене....Може бути навіть радіація в якійсь мірідопомагає нам  — ну, бачите, ось мені 74роки, ще  жити та жити можна, І хочетьсяжити — будемо чесно казати...»


